

作者: 杨晨 来源: 中国科学报 发布时间: 2024/3/17 9:11:32

选择字号: 小 中 大

## 唾液链球菌K12对治疗放射性口腔黏膜炎有效

近日,四川大学华西医院生物治疗科教授彭星辰团队和华西口腔医院牙体牙髓病科教授徐欣团队围绕放射性口腔黏膜炎临床防治的合作研究成果,在《临床肿瘤学杂志》在线发表。该研究从口腔微生态角度出发,首次发现唾液链球菌K12治疗放射性口腔黏膜炎的独特疗效。

放疗是头颈部恶性肿瘤的重要治疗手段,口腔黏膜炎是最常见的急性放射性毒副反应,约50%~70%的头颈部恶性肿瘤患者在放疗期间发生重度口腔黏膜炎(severe oral mucositis, SOM),会因剧烈疼痛难以正常进食,严重影响生活质量和抗癌治疗耐受性,甚至影响肿瘤治疗效果。目前针对放射性口腔黏膜炎的临床治疗手段有限,其有效性和安全性有待临床验证。

口腔微生态失衡被认为是放射性口腔黏膜炎发生发展的重要病理性因素。唾液链球菌K12是一株分离于婴幼儿口腔的共生菌,具有强口腔定植、低致病潜能和良好微生态与宿主免疫促进作用,已被用于婴幼儿口腔念珠菌病、咽炎、扁桃体炎、口臭和中耳炎的临床治疗。

基于团队多年在放疗防护系列研究的基础上,该临床试验将患者随机分配至唾液链球菌K12组和安慰剂组,在放疗期间分别给予唾液链球菌K12和安慰剂干预,动态监测放射性口腔黏膜炎及口腔其他并发症(口干、味觉异常等)的发生发展,最终143名患者完成临床试验(NCT05918224)。

研究结果显示,唾液链球菌K12组相较于安慰剂组,其SOM发生率显著降低,发病时间推迟,持续时间显著缩短。唾液链球菌K12组仅有2名患者出现轻度或中度胃肠不良反应(消化不良和腹胀),所有入组患者均未出现严重的药物相关不良反应。

研究通过口腔微生物组学分析,证实口腔局部使用唾液链球菌K12可维持放疗期间口腔链球菌等共生菌属丰度,抑制条件致病菌生长。唾液链球菌K12菌株作为目前疗效较为肯定的口腔益生菌株,其具有低毒力、低成本等优势。此研究突破了传统的放射性口腔黏膜炎的临床诊治观念,也为相关研究打开了新思路。

相关论文信息: <https://ascopubs.org/doi/10.1200/JCO.23.00837>

版权声明: 凡本网注明“来源: 中国科学报、科学网、科学新闻杂志”的所有作品, 网站转载, 请在正文上方注明来源和作者, 且不得对内容作实质性改动; 微信公众号、头条号等新媒体平台, 转载请联系授权。 邮箱: [shouquan@stimes.cn](mailto:shouquan@stimes.cn)

打印 发E-mail给:

### 相关新闻 相关论文

- 1 可解释机器学习破解催化结构敏感性难题
- 2 李华军院士: 创新有三个关键词
- 3 美“猎鹰9”火箭成功发射23颗“星链”卫星
- 4 《自然》: 导致老年痴呆的“隐形杀手”被忽视
- 5 《自然》(20240314出版)一周论文导读
- 6 这个女人不简单! 起底92岁默多克的科学家新娘
- 7 中国空间站首批舱外暴露实验材料样品成功取回
- 8 西南石油大学“氢能技术”重点专项项目获批

### 图片新闻



>>更多

### 一周新闻排行

- 1 马骏卸任北京师范大学校长
- 2 张文清已任桂林电子科技大学校长
- 3 张启俭履新辽宁工业大学校长
- 4 包信和: 30年如一日, “杰青”使我坚定方向
- 5 粒子物理标准模型再成功! 发现玻色子新宝藏
- 6 科学网编辑岗位招聘启事
- 7 北周武帝生前面貌复原, 早逝或因长期服用丹药
- 8 地磁暴导致嗜睡? 对生活有何影响? 科普来了
- 9 山东省拟新增一批博士硕士学位授权点
- 10 打破垄断! 这种芯片实现国产

### 编辑部推荐博文

- 考研复试, 导师心仪这样的学生!
- 科学网2024年2月十佳博文榜单公布!
- 大模型的能力与边界
- 盲目扩张: 创新发展之大忌
- 想冲Nature或Science, 该采取什么方法和策略?
- 梦里呜咽中的小河——故乡之水

更多>>